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Структура ядра. Размеры ядер

В 1932 г. Д.Иваненко и В. Гейзенберг
предложили протон-нейтронную

модель ядра
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Ядерные силы- силы притяжения
между нуклонами, в том числе между
одноименно заряженными
протонами

� 1. Силы короткодействующие.
� 2. Зависят от ориентации спинов

� 3. Обладают зарядовой
независимостью:

Ядерные силы
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Ядерные силы

4. Обладают свойством насыщения

5. Ядерные силы носят обменный характер, 
то есть обмениваются виртуальными

0π ,π ,π мезонами.+ − −



Обменный характер ядерного

взаимодействия

� π ;n p −⇔ + π .n p p p p n−+ ⇔ + + ⇔ +

π ;p n +⇔ + π .p n n n n p++ ⇔ + + ⇔ +

π ;n n ο⇔ + .n n n n n nο+ ⇔ + π + ⇔ +

;p p ο⇔ + π .p p p p p pο+ ⇔ + π + ⇔ +

ωe e− −⇔ + ℏ
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то нарушение закона сохранения энергии не может

быть обнаружено.



Энергия связи ядра. Дефект

массы
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Удельная энергия связи



Зависимость удельной энергии

связи от массового числа
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Радиоактивность. Закон
радиоактивного распада

1. α- распад

2. β-распад (электронный и позитронный) 
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3. γ- излучение
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4. Спонтанное деление тяжелых ядер
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α-Распад



Бета-распад



Индуцированные ядерные реакции

14 4 17 1
7 2 8 11. N He O p+ → +

7 1 4 4
3 1 2 22. Li He Hep+ → +
4 9 12 1
2 4 6 03. He Be C .n+ → +

1 235 140 94 1
0 92 55 37 04. U Cs Rb 2 200МэВ(0,8МэВ/нуклон)n n+ → + + +

2 3 4 1
1 1 2 05. H H He 17,6МэВ(3,5МэВ/нуклон)n+ → + +

вBaA +→+

.),( BвaA



Схема цепной реакции

деления ядер



Ядерный реактор

1.Замедлитель

2.Твэлы

3. Стержни из B и Cd





Твэлы



1 — заглушка; 2 — таблетки диоксида урана; 3 — оболочка из циркония; 4 — пружина; 5 — втулка; 6 — наконечник. 



Атомная электростанция

1. Активная зона

2. Теплоноситель

3. Насос

4. Теплообменник

5. Турбина

Там где среднему ядерному реактору

потребуется 30 килограмм урана,
средней ТЭЦ потребуется 60 вагонов
угля или 40 цистерн мазута.
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АЭС В МИРЕ



Атомная бомба

1. Куски из чистого U или Pu

2. Запал

3. Оболочка



Макет атомной бомбы «Толстяк»



Макет атомной бомбы

«Малыш»



После взрыва - Хиросима



Термоядерные реакции
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Критерий Лоусона


